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CIrCulAţIA moNetAră îN molDovA 
îN A DouA jumătAte A seColuluI 

Al XIv-leA – seColul Al Xv-leA

Ion EREMIA

În procesul de evoluţie a circulaţiei monetare pe teritoriul Ţării Mol-
dovei este necesar să deosebim două nivele: monede străine şi monede bă-
tute în spaţiul local.

Monedele străine le întâlnim în spaţiul est-carpatic cu mult înainte 
de secolul al XIV-lea. Cât priveşte acest secol, pe teritoriul viitoarei 
Moldove, până la formarea statului se întâlnesc monede străine, în 
primul rând de provenienţă din Regatul Ungariei, monede descoperite 
chiar în faza iniţială a existenţei Moldovei, la Baia. Relaţii comerciale cu 
Ungaria vor fi fost în perioada anilor 1347 – 1362-63, atunci când exista 
acea provincie Ungară de la est de munţii Carpaţi, numită în actul 
maghiar din 1360, terrae nostra Molduane. Săpăturile arheologice de la 
Suceava şi din alte oraşe ale Moldo-vei au dus la noi descoperiri monetare.

Tezaurul de la Siret, îngropat prin a doua jumătate a celui de al VIII-lea 
deceniu al secolului al XIV-lea, descoperit în anul 1912, vine să comple-
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teze imaginea noastră despre monedele care circulau în Ţara Moldovei în 
doua jumătate a secolului al XIV-lea: boeme, polone, muntene, la care se 
vor adăuga, în secolul următor, şi altele .

Data primei emisiuni monetare moldoveneşti este o problemă destul 
de discutată de specialişti, dar toţi sunt de acord că aceasta s-a produs în 
timpul domniei lui Petru Muşat. S-a propus, vremea când a fost bătută pri-
ma monedă, intervalul dintre anul 1377 şi ultimii ani de domnie a acestuia. 
Lipsa monedelor locale din tezaurul de la Siret, l-a determinat pe Ştefan S. 
Gorovei să concluzioneze că în perioada de până la 1379 „nu exista încă o 
monedă moldovenească”. Date noi, consideră acelaşi autor, ar putea oferi 
doar cercetarea mai atentă a tezaurelor descoperite deja. Totuşi, crede Şte-
fan S. Gorovei baterea primei monede moldoveneşti trebuie pusă în legătu-
ră cu deschiderea drumului comercial moldovenesc.

Nu este elucidată nici problema suveranului care a acordat domnului 
Moldovei dreptul de a bate monedă. S-a indicat la regele maghiar Ludovic 
cel Mare, dar opinia a fost contestată destul de argumentat de Ştefan S. 
Gorovei. 

Surse scrise din anul 1388 atestă că domnilor Moldovei le era cunos-
cută şi „rubla de argint frâncească”, anume în această unitate bănească, 
trebuia acordat împrumutul regelui polonez Vladislav Jagiello de către 
domnul Moldovei Petru Muşat. Se consideră că sistemul monetar moldo-
venesc a avut la bază sistemul monetar al groşilor de Liov (Emil Condu-
rachi) sau acea sommo, unitatea de greutate utilizată de coloniile pontice, 
Cetatea Albă, Chilia şi Caffa (Octavian Iliescu, Ştefan S.Gorovei). Reieşind 
din această sommo şi s-au făcut calculele respective, care au arătat că cele 
3 000 de ruble frânceşti de argint, constituiau cca 538 kg de argint sau 
52 kg de aur. Această unitate de greutate somme, суми, cum apare ea în 
câteva documente moldoveneşti de limbă slavonă din secolul al XV-lea, a 
fost utilizată ulterior de domnul Moldovei Ştefan cel Mare. Spre exemplu, 
pe 25 ianuarie 1476 Ştefan cel Mare dădea mănăstirii Putna satul Şirăuţi, 
“1 cădelniţă, şi încă 1 chivot, de argint şi aurite de 13 some”, pe 1 iunie 1476 
aceeaşi mănăstire primea de la domn “1 cădelniţă de 12 some, de argint, şi 
un chivot de 3 some”, iar prin actul din 29 iunie 1476 acelaşi destinatar pri-
mea de la domnie “1 cădelniţă de 10 some de argint şi aurită, de asemenea 
un chivot, de încă 3 some”. 

Apare semnificativ faptul că pe parcursul secolului al XV-lea, docu-
mentele interne moldoveneşti, practic nu semnalează utilizarea monedei 
locale moldoveneşti.

Pentru desemnarea termenului de bani, în sensul unei sume de mo-
nede, era utilizat un termen slavon. Actele moldoveneşti de limbă slavonă 
conţin termenul general de пинези, tradus în româneşte cu termenul bani, 
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ceea ce semnifică nu o unitate bănească, ci o anumită sumă de monede. În 
cazul de faţă, actul din 5 iunie 1449, aminteşte suma de 800 de zloţi, care, 
toţi împreună sunt şi пинези. Actul din 27 octombrie 1452 aminteşte zloţii 
(zlat tureţkih) turceşti (amintiţi şi în 1462, 1464 zolotâh tureţkih ).

 Sursele documentare din secolul al XV-lea amintesc şi grivnele de 
argint, termenul general fiind tot пинези (bani). Actul din 20 ianuarie 1456 
şi 7 aprilie 1458 aminteşte simplu grivne, semnificând, probabil, aceleaşi 
grivne de argint. 

În actul din 8 septembrie 1457 domnul Moldovei întărea mănăstirii 
de la Bistriţa vămile din târgul Bacău, de la Tazlău şi altele, morile mai 
din sus de Bacău, pe care călugării le-au întemeiat pe banii (пинези) lor. 
Actul domnesc mai prevedea că nimeni dintre slujitorii domneşti să nu 
se amestece în venitul mănăstirii „fie chiar pentru preţ de un groş”. Actul 
din 23 februarie 1453 prin care oamenilor mănăstirii Iaţco li se permite 
să se ocupe liber cu comerţul prin ţară „iar vamă să nu dea nicăieri nici 
un groş”. Un alt document din 30 septembrie 1453 aminteşte de dania 
acordată mănăstirii Moldoviţa şi de scutirea a trei care cu mărfuri de orice 
vamă. Nimeni, poruncea actul domnesc, să nu i-a „chiar preţ de o jumă-
tate de groş”. În aşa fel, groşul şi jumătatea de groş, apar, după sensul 
în care sunt utilizaţi în aceste documente, drept cea mai mică unitate 
bănească din Ţara Moldovei.

Deosebit de numeroase în actele moldoveneşti, sunt menţionările 
zlotului tătăresc, amintit practic, în toate documentele care atestă ope-
raţii de cumpărare-vânzare a satelor, moşiilor, prisăcilor şi a altor bunuri 
materiale.

Uneori, sursele documentare amintesc pur şi simplu zlotul, zlotul tur-
cesc, zlotul tătăresc, zlotul unguresc – cu aceste monede se cumpără moşii 
şi bunuri materiale, se plăteşte turcilor tribut, aceşti bani se dau de către 
domni mănăstirilor din ţară şi de peste hotare.

Ducaţi ungureşti sunt amintiţi o singură dată pe parcursul secolului al 
XV-lea anume în actul din 10 mai 1466.

În câteva acte din timpul lui Ştefan cel Mare, care nu s-au păstrat în 
original, dar în traduceri din secolul al XVIII-lea, apare galbenul, galbenul 
tătăresc, în una din traducerile actului din 7 iunie 1455 este reprodus ter-
menul zloţi, ceea ce atestă că acesta era termenul original al galbenului. 

Rubla de argint (rubli srebra), fără specificarea frâncesc sau o altă 
precizare, de asemenea apare în secolul al XV-lea. Spre exemplu, în actul 
din 5 iunie 1449, o sumă de ruble de argint, se pun zavescă(era taxa plă-
tită pentru a împiedica redeschiderea unui proces.) între Coste pârcălab 
şi Gheorghe Heregariul, datoria celui de al doilea este de 800 de zloţi. Ar 
reieşi că zlotul are o valoare mai mare decât rubla. Ruble de argint turnat 
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(rubli litogo srebra), tot în calitate de zavescă, sunt atestate în actul din 
7 septembrie 1452. De fapt, toate documentele din secolul al XV-lea, care 
indică rubla de argint, atestă că această unitate bănească era pusă numai 
zavescă. Zavesca este amintită pentru ultima dată într-un act din 26 au-
gust 1474, iar odată cu dispariţia ei din surse, dispare şi menţionarea rublei 
de argint din documentele moldoveneşti.

Pe 13 septembrie 1471domnul Moldovei Ştefan cel Mare „a aşezat un 
obroc bolniţei noastre din sfânta noastră mănăstire de la Zugrafu” în mări-
me de 500 de aspri. 

În actul din 14 octombrie 1489, traducere germană după original, apar 
în calitate de monedă cu care se cumpără sate şi părţi de sate zloţii tătăreşti 
şi zloţii ungureşti. Editorii documentului însă, în preambulul actului amin-
tesc doar zloţii tătăreşti, ceea ce ar lăsa să se bănuiască că este vorba doar 
de zloţi tătăreşti, traducătorul în germană a comis o eroare atunci când a 
tradus actul din originalul slavon.

Actul din 20 noiembrie 1499 atestă vânzarea unor sate şi bunuri imo-
biliare şi alături de zloţii tătăreşti apar şi zloţii ungureşti roşii. Zloţii tătă-
reşti sunt utilizaţi în majoritatea covârşitoare a cazurilor. 

Aşadar, materialul documentar de la sfârşitul secolului al XIV-lea – 
secolul al XV-lea atestă că moneda locală moldovenească, practic, nu era 
utilizată pentru efectuarea tranzacţiilor comerciale cu sate, moşii şi alte bu-
nuri materiale. Întotdeauna s-a utilizat moneda străină, în special zlotul 
tătăresc.
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